

我国将多举措加强新就业形态劳动者权益保障

新华社北京7月7日电 (记者 姜琳)7日召开的国务院常务会议确定了加强新就业形态劳动者权益保障的一系列政策措施,包括以出行、外卖、即时配送等行业为重点开展灵活就业人员职业伤害保障试点,要求企业不得制定损害劳动者安全健康的考核指标等。

权威数据显示,我国灵活就业人员已达2亿人,近年来新就业形态劳动者数量大幅增长。2020年,共享经济提供服务人数约8400万人。但是由于灵活就业人员与从业单位之间属于非稳定劳动关系,按照现行规定,他们无法获得工伤保险、失业保险等制度保障。

“及时补齐制度短板,健全就业、劳动报酬、社会保险、技能培训、企业民主管理等方面的制度,既有助于维护好新就业形态劳动者的劳动权益,也有利于促进灵活就业、增加就业岗位和群众收入。”首都经济贸易大学中国新就业形态研究中心主任张成刚表示。

针对新就业形态劳动用工去雇主化、劳动关系灵活化等新情况,会议确定,推动建立多种形式、有利于保障劳动者权益的劳动关系。对采取劳务派遣、外包等用工方式的,相关企业应合理保障劳动者权益。

“这些要求创新思路,既考虑现行

法律框架和制度措施,同时又能破解平台经济中平台与劳动者关系不明确的问题,界定了互联网平台企业相应的劳动保护责任,及时回应了社会关注的难点、痛点。”张成刚说。

按照此次会议和相关部门部署,下一步,我国将在部分重点行业开展灵活就业人员职业伤害保障试点,探索用工企业购买商业保险、保险公司适当让利、政府加大支持的机制,为外卖员、快递员、网约车司机等提供与工伤保险待遇接近的保障。

针对劳动者最为关注的收入和违法超时加班问题,会议强调,企业应当按时足额支付劳动报酬,不得制定损害

劳动者安全健康的考核指标。同时,会议要求督促平台企业制定和完善订单分配、抽成比例等制度规则和算法,听取劳动者代表等意见,并将结果公示。

此外,会议还提出,建立适合新就业形态的职业技能培训模式,符合条件的按规定给予补贴。放开灵活就业人员在就业地参加基本养老、基本医疗保险的户籍限制。

专家表示,未来随着这一系列新举措出台落地,我国将逐渐建立起适应平台用工形式和劳动者就业特点的劳动权益保障新机制,使新就业形态劳动者获取公共服务和社会保障大幅优化。

天和核心舱过境 天文爱好者争睹其风采

近期,中国空间站天和核心舱频繁过境引发各地天文爱好者关注

天和核心舱每90分钟左右绕地球一周

在合适的时间和地点,
因其反射傍晚或凌晨
太阳光而可见

天文专家提醒

7月和8月,我国感兴趣公众可使用“天文通”等微信小程序或专业App查看自己所在地天和核心舱过境的时间、方位角和亮度等信息



天和核心舱一般过境平均时间3至6分钟,在天气晴好的情况下,即使是在城市中心也能轻松地观测到

如果运气好,天和核心舱漫步苍穹的画面,一晚上会看到好几次

新华社发 (王威 制图)

“百姓要走多远” 成为我国城市体检标准

新华社北京7月7日电(记者 王立彬)5分钟能否找到养老设施、10分钟能否走到小学和菜市场、15分钟能否走到中学和足球场地……从百姓日常最基本需求出发设置的我国城市体检标准,日前由自然资源部正式推出。

记者7日从自然资源部获悉,为依法开展国土空间规划城市体检评估,自然资源部发布《国土空间规划城市体检评估规程》。规程明确了“一年一体检、五年一评估”的城市体检评估方式。规程从安全、创新、协调、绿色、开放、共享等维度设置6个一级类别,在此基础上进一步划分为23个二级类别;其中基本指标33项,是城市体检评估时必须选用的;89项推荐指标,各城市可根据具体情况选用。

值得注意的是,规程将“坚持以人民为中心的发展思想,建设人民城市”作为首要原则,从百姓日常最基本需求出发,设置多个反映社区安全、医疗、教育、养老、文化、体育、商服、公园等设施覆盖情况的指标,如“15分钟社区生活圈覆盖率”“人均公园绿地面积”“每万人拥有幼儿园班

数”“社区小学步行10分钟覆盖率”“社区中学步行15分钟覆盖率”“社区养老服务设施步行5分钟覆盖率”“菜市场(生鲜超市)步行10分钟覆盖率”“足球场地设施步行15分钟覆盖率”等,旨在通过城市体检评估,推动人民群众身边“急难愁盼”问题解决,逐步提高城市里生活的舒适度和便利度。

规程要求为人民群众有序参与城市治理提供平台,开展社会满意度评价,通过数据库建设跟踪记录群众满意度变化脉络,鼓励探索开发实时感知群众体验的“幸福测量仪”。

自然资源部国土空间规划局负责人介绍说,根据党和国家机构改革决定,城乡规划管理职责划入自然资源部。党中央明确要求建立国土空间规划定期评估制度,建立健全全国国土空间规划动态监测评估预警和实施监管机制。新土地管理法也规定国家建立国土空间规划体系,据此法定性的城市体检评估全面推开。2020年,自然资源部在现行国务院审批规划的107个城市部署开展了城市体检评估工作,最终形成本次发布的规程。

云南北移离群独象安全回归栖息地

新华社昆明7月7日电(记者 赵珮然 胡璐)记者从云南北移亚洲象群安全防范工作省级指挥部了解到,7月7日15时,北移离群独象已安全转移至其原栖息地——西双版纳国家级自然保护区勐养片区,各项生理指标正常,安全回归栖息地。

据通报,7月7日凌晨,为防范北移离群独象进入玉溪市人群密集区域,造成公共安全风险,玉溪市红塔区北移亚洲象群安全防范现场指挥部,按照拟定的应急管控预案要求,紧急启动对北移离群独象的捕捉转移应急管控措施,相关工作进展顺利。

北移离群独象于今年6月6日脱

离北移亚洲象群,已独自活动32天,距象群72公里。该象先后在昆明市晋宁区夕阳乡、安宁市八街,玉溪市红塔区北城街道多个区域迁徙移动,活动区域约140平方千米,移动距离约190公里,且多依靠人工投食或进村觅食。据专家介绍,目前离群独象已很难自行回到象群或返回原栖息地。

7月5日以来,该象进入玉溪市北城街道拶坝塘社区,距晋红高速仅0.3公里,距昆玉城际铁路仅0.2公里,独象安全管控难度大,公共安全风险高。为确保人象安全,经研判,现场指挥部按照应急处置预案,对其采取了措施。